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«Я-КОНЦЕПЦІЯ» ЯК ОДИН ІЗ ЧИННИКІВ 
КОНСТРУЮВАННЯ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОГО 
ДОСВІДУ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 
Психологічна підготовка військовослужбовців є надзвичайно 

актуальною задля зміцнення боєздатності Збройних Сил та гаранту-
вання національної безпеки України, оскільки професійна військова 
діяльність значною мірою зумовлена людським фактором, психічним 
станом військовослужбовців. У процесі навчально-тренувальних 
занять часто доводиться спостерігати, наскільки впевнено військово-
службовці поводяться під час навчання. Hа вогневому рубежі – зовсім 
інша ситуація. У деяких військовослужбовців з’являється неадекват-
ність реакцій, знижується самоконтроль, вони стають розгубленими 
й скутими. Такі психічні стани суттєво знижують ефективність їх 
функціональної діяльності, створюють загрозу для їх життя та життя 
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інших військових [2]. Психологічна підготовка військовослужбовців 
України, на думку сучасних науковців, повинна включати в себе 
систему формувально-розвивальних впливів на: 
− професійне становлення та процеси професійної самоідентифікації 

особистості; 
− професійну «Я-концепцію» військовослужбовця; 
− ціннісно-смислову та мотиваційну сферу; 
− навчання емоційній та вольовій саморегуляції, психологічній 

стійкості до екстремальних ситуацій [2]. 
Кожен військовослужбовець, як особистість, має не лише влас-

тиві йому особливості нервової системи (психіки), але й формується й 
розвивається у різних соціальних умовах (сім’я, освітні заклади та 
заклади професійної підготовки, військовий підрозділ), що складає 
своєрідний зміст його психології [3]. «Особистість – це людина, взята 
в системі таких психологічних характеристик, які соціально зумов-
лені, проявляються в суспільних за природою зв’язках і відносинах, 
є стійкими і визначають моральні вчинки людини, котрі мають істотне 
значення для неї самої і тих, хто її оточує» (Р. С. Немов). Також 
особистість – це цілісна сукупність соціальних властивостей людини, 
що формуються та видозмінюються протягом усього життя людини 
у результаті складної взаємодії внутрішніх та зовнішніх чинників її 
розвитку та активної взаємодії з соціальним середовищем. При цьому 
важливим компонентом структури особистості є «Я-концепція». Вона 
формується в процесі взаємодії суб’єкта з навколишнім середовищем, 
є інтегральним механізмом саморегуляції поведінки людини і може 
бути позитивною, негативною і амбівалентною (суперечливою). 
Наскільки людина задоволена життям залежить від того, якою мірою 
її досвід, її «реальне Я» і «ідеальне Я» співвідносяться між собою. 
Якщо реальний життєвий досвід суперечить «Я-концепції», яка скла-
лася, то виникає неконгруентність (невідповідність) між уявленням 
про себе і актуальним досвідом. Одночасно найважливіша харак-
теристика психологічно зрілої особистості – її відкритість для досвіду, 
гнучкість та удосконалення свого Я [1].  

Найбільш суттєвою властивістю Я-концепції особистості виз-
нано те, що вона є активним утворенням, динамічною, діючою струк-
турою, що може впливати на поведінку та бути джерелом її змін. 
Активна Я-концепція виникає  та супроводжує діяльність особистості, 
а також опосередковує та регулює  поведінку, виконуючи мотиваційну 
та регуляційну функції, оскільки забезпечує інтенції, стандарти, а також 
плани, правила і сценарії поведінки особистості [4]. Структура скла-
дових професійної «Я-концепції» складається з трьох компонентів:  
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− когнітивної складової, яка розкриває уявлення про професійно-
важливі якості особистості; 

− емоційної – професійної самооцінки; 
− поведінкової складової, яка відображає уявлення особистості про 

самоефективність. 
Виходячи із загальних характеристик формування «Я-концепції» 

виникають питання: 
− як змінюється «Я-концепція» у військовослужбовців при зміні 

мирного часу на військовий стан? 
− яким чином можливо змінювати «Я-концепцію» у військовослуж-

бовців (самостихійно, або за допомогою психолога)? 
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затребуваності професій. На сьогодні жодна з професій не обходиться 
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